

眼睁睁看着63万元补偿款被私分

一个没有实权的大学生村官能干些啥

两年前,邓超大学毕业后,考取了大学生村官,在郑州高新区一个村任社保员。

后来,该村因修一条京珠高速保通辅道,村子45亩土地要拆迁,可获得国家165万元土地补偿款。然而实际丈量后,有63万元的多余款没“主儿”。

村支书、村委会主任和3个村民组组长打起了“主意”:他们各自拿了一份后,又安排邓超再为每个人虚报一个名字,用这个名字冒领占地补偿款。就这样,一笔63万元的巨款被“消化”掉了。

随后村干部贾林等5人因涉嫌贪污公款犯罪被抓。邓超也被带走协助调查。

邓超虽然最后未被处分,但是,承办检察官说,现在像邓超一样的村官很多,他们任村官的角色很尴尬,没有任何实权,不可能对他的上司指点什么,更不可能去举报。因此大学生村官如何把握好自己,还需要更多人去关注他们。

晚报记者 鲁燕



周悟空图

村领导都判了刑,他独“守”家园

今年11月18日,村干部贾林、贾学等5人因贪污犯罪分别被法院一审判处有期徒刑10年和6年。

听到这个消息后,邓超不禁在村委会大院里来回踱着步子。

如今村委会大院就剩他一个人坚守着。

“其实,从一开始我就知道他们这样做事不合理,可是,我还是给他们办了。”邓超说。

大学生村官的尴尬经历

邓超今年24岁。两年前,他大学毕业,一时没有找着合适的工作,顺利地考上大学生村官。

上任的第一天,他至今还记忆犹新。

那天特别热,他背着行李,一个人挤公共汽车来到了该村所在的办事处。去了才发现,他被分配到了该办事处最偏远的村子。

当天下午4点,办事处派人送邓超上任。接应他的是该村的村委会主任贾林和另一名村干部。

交接仪式很简单,双方见了面,说明来意,表明态度,就各自开车离开了。

被扔下的邓超,一个人环顾着破旧荒凉的村委会,突然有些茫然。

此时,他才发现村委会就是一副“空架子”,两间破房,几张旧桌椅,除此之外,连水都没有,更别说做饭吃了。

“就在我不知晚上去哪儿吃饭时,村会计的妻子来村委会院里摘自家种的菜,看见我一个人孤零零的,便邀我到她家吃饭。”

在会计家吃了饭,住了一宿,第二天,会计带着邓超去了村主任家,算是正式报到。

因为没有具体的工作可做,邓超就跟随着村里电工的会计四处走走看看,熟悉一下村里的情况。

其间,邓超也曾在村委会住了两晚,但热得实在受不了,就又搬到了会计家。

直到半年后,村委会搬到了新建的办公场所,邓超才开始了“独立”生活,自己做饭吃,一个人在村委大院里住。

就这样,邓超“无所事事”地闲了近半年。直到有一天,村里开始实行养老保险,他才结束了这段“赋闲”日子。

由于能写会算,邓超当上了社保员,还配上了电脑。每天制表、填表,了解参保人员情况,很忙、很累,但内心还是很充实快乐的。

邓超终于找到了当“村官”的感觉。慢慢地,邓超得到了村民和村干部的认可。

从此,邓超更忙了。被村委会委以重任——管钱,说大一点就是财务出纳。“实际上,也不过是个跑腿的。到镇上取个文件,为村委会购置用品,甚至替领导开会,基本上都是我一个人来办。”邓超说。

修路占地多出了63万元征地补偿款

邓超所在的村子紧临107国道。

今年1月,107国道改道,要穿过京珠高速公路。为使京珠高速运行不受影响,需修一条京珠高速保通辅道。

经测定,该辅道要临时占用邓超所在村的45亩土地。按每亩3.7万元的补偿标准来算,该村因此获得了国家165万元的土地补偿款。

补偿款到账后,村里便开始组织人员丈量各家各户被征用土地的亩数。邓超也参与其中,和其他人员一起奔走田间地头,出力流汗。

几天后,土地丈量结束,实际占用亩数为38亩,其中有10多亩的林地。这样,总体算下来,165万元的土地补偿款给村民兑付后,就有了63万元的多余。

村干部悄悄制定征地补偿款分赃规则

对此,3个村民组长心里都有了“数”。他们催促村主任赶紧开会,将补偿款早日兑付给村民。

这天晚上,邓超刚吃过饭,就接到村主任通知,让他到老村委会开会,清算村民补偿款。

邓超提前去把会议室门打开。

过了一会儿,3个村民组长陆续来到。不大一会儿,村主任也到了,他进门就对3个组长说:“你们仨赶紧造表,算算占各户多少地,应分多少钱。”

3个组长只是坐着不动,就是在那儿吸烟。邓超判断,3个组长有话要说。

果然,当村主任再次催促他们算账时,一组组长贾

全就说:“107辅道补偿给咱的钱多,给村民兑付后还剩一些,这钱怎么办?”其他两个组长也随声附和。

村主任也明白了“下属”的意思,但他没有明确答复,推说村支书不在场,他当不了家。

有人就立即给村支书打了电话。一会儿,村支书贾学就到了会场。到场后,听说要分多出的补偿款,一开始,村支书还很犹豫,可后来大家有说丈量土地时,村干部们出力最多,很辛苦,鞋都磨破了。这多出的钱,应该给他们以补偿。

村支书和村主任表示同意。于是3个组长开始算账,很快便将村民补偿款数额如实造册填报完毕。

拿出14万元来报销村主任打架的花费

接下来,该“瓜分”那多出的63万元补偿款了。

邓超想表明自己的态度,可他又不知从何说起,万一说些不知轻重话,“得罪了他们,我以后就无法在村子里工作了”。

想来想去,他还是决定不说话为好。

在考虑每人分多少的问题上,有人提出:说是村主任和人打架花的14万余元钱应该补出来。

“按说,这些钱不应该从村里出,但那次打架不管

对不对,反正是为公,这个钱就得补偿给他(村主任)。”

村主任也没说什么,默认下来。这样,63万元就剩下了40多万元。从中留些机动费用,按人头平分,村干部每人可分5万元,剩下的还有几万元。

“给邓超分4万吧。”村支书提出。

“不,我不要!”邓超当即拒绝。

看他态度坚决,众人也不勉强他,只是叮嘱他不要出去乱说。

5个村干部虚报名字领取补偿款

确定了人员、数额,村支书、村主任和3个村民组长,每个人再虚报一个名字,用这个名字冒领占地补偿款。他们几个人,有的用自己的名字,有的用家属的名字,虚报了占地数,每人凑够了该得的数额。

第二天,邓超拿着这份“真真假假”的表册到有关

部门办了手续,领回了存折。

至于自己不要的那4万元,邓超按村支书的意思,连同那天晚上开会不在场的两名村干部所分得的款,共14万元全部存到了他的存折上。

一笔63万元的巨款,就这样被“消化”掉了。

对大学生村官的职务犯罪预防刚刚开始

今年7月,接到群众举报,高新区检察院对村干部贾林等5人涉嫌贪污公款犯罪一案进行调查。

邓超也被检察机关传唤。

面对检察官的询问,邓超交代了事情的整个经过。邓超说,他虽然是村官,可是角色的尴尬,让他不能做出什么举动来。

在案件调查过程中,检察官发现,邓超虽然涉案,但毕竟没有犯罪的动机与恶意,也没有接受分给自己

的钱,也出于对大学生村官的保护,高新区检察院对邓超免于了责任追究。

但是,办案人员称,对邓超的教育帮助,对辖区内大学生村官的职务犯罪预防却刚刚开始。

“增强大学生村官的法制观念,使他们能够在工作中防微杜渐、清廉做事,势在必行,任重道远。”高新区检察院反贪局局长焦松敏如是说。

线索提供 颜晓萌 朱昱锜